
27 
 

УДК 784.8:734.41 

Н.В. Лановенко  

е-mail: lannat831611@gmail.com 

С.Ю. Басовська   

е-mail: svitlana.basovska@vspuedu.ua 

М.В. Червоній   

e-mail: mariachervoniy@gmail.com  

 

ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК З ЕСТРАДНОГО 

СПІВУ У СТУДЕНТІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ.  

 

Анотація. У статті висвітлено основні питання інноваційних методів 

формування навичок естрадного співу у студентів вищих навчальних закладів. 

Акцентовано увагу на важливих аспектах  естрадного  вокального співу у процесі 

особистісного розвитку виконавця, зокрема в Україні. Розкрито певні 

особливості, які значною мірою відрізняють естрадний від народного чи 

академічного (класичного) вокального виконавства. Здійснено аналіз  

специфічних технік звуковидобування, що пов’язане із загальним зростанням 

технічного рівня співаків та вимог до їх професійної підготовки. 

Ключові слова: вокальна техніка, естрадний спів, поп-музика, сучасна музика. 

Innovative methods of forming pop singing skills among students of higher educational 

institutions. 

Abstract. The article highlights the main issues of innovative methods of forming pop 

singing skills among students of higher educational institutions. Attention is focused 

on important aspects of pop vocal singing in the process of personal development of 

the performer, in particular in Ukraine. Certain features are revealed that largely 

distinguish pop from folk or academic (classical) vocal performance. An analysis of 

specific techniques of sound production was carried out, which is connected with the 

general growth of the technical level of singers and the requirements for their 

professional training. 

Key words: vocal technique, variety singing, pop music, modern music. 

 

Постановка наукової проблеми. «Розвиток вітчизняної мистецької освіти 

визначається у загальному контексті європейської інтеграції з орієнтацією на 

фундаментальні духовно-культурні національні цінності та новітні технологічні 

процеси» [3, с. 99]. Так, «на тлі посилення уваги до оновлення змісту і 

покращення  якості мистецько-освітніх процесів виховується нове покоління 

здобувачів вищої  освіти, які у майбутньому стануть хранителями традицій і 

трансляторами українського мистецтва» [4, с. 161]. Естрадна пісня є одним із 

найпоширеніших видів професійного виконавства, без якого важко уявити 

значення багатьох сценічних жанрів. Щоб зрозуміти цей феномен, необхідно 

проаналізувати його розвиток у контексті духовної культури, враховуючи зміни 

культурно-історичного змісту, еволюцію естетичних потреб і проблеми 

мистецького життя.  



28 
 

Музичну культуру ХХІ століття важко уявити без естрадної музики. Вона 

проникає в усі аспекти нашого життя, охоплюючи весь простір навколо нас. 

Доступна та зрозуміла для широкої аудиторії, популярна музика наповнює 

внутрішній світ слухачів новими емоціями та переживаннями. Тому не дивно, 

що естрадні пісні користуються великою популярністю серед слухачів. Сучасний  

культурно-мистецький  простір  України характеризується різноманіттям різних 

стилів та форм естрадного виконавства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Українські науковці  постійно 

приділяють увагу осмисленню та вивченню феномену естради та основним 

методам викладання естрадного співу. Тому аналізуючи культурний та освітній  

процес становлення і формування естради загалом та естрадної пісні зокрема, 

вітчизняні та зарубіжні дослідники розглядають ці проблеми у тісному зв’язку з 

професійними навичками виконавця, його художньо-творчою індивідуальністю 

та особливістю [1; 3; 4; 6; 7; 8; 9; 10].  

Мета та завдання статті – розкрити основні інноваційні методи 

формування професійних навичок з естрадного співу у студентів вищих 

навчальних закладів та використання специфічних технік звуковидобування, що 

пов’язане із загальним зростанням технічного рівня співаків та вимог до їх 

професійної підготовки. 

Виклад основного матеріалу. Досконале володіння голосом – важливий 

аспект для співака, особливо в контексті підготовки фахових спеціалістів та 

майбутніх вчителів музичного мистецтва. Для  виконавців сучасних естрадних 

творів підготовка набуває своїх особливостей під впливом розвиненості 

естрадного вокального мистецтва, так як вимагає правильної та конструктивної 

підготовки, а також  використання специфічних технік звуковидобування, що 

пов’язане з загальним зростанням технічного рівня співаків та вимог до їх 

професійної підготовки. 

Однією з таких задач є використання специфічних технік 

звуковидобування, що пов’язане із загальним зростанням технічного рівня 

співаків та вимог до їх професійної підготовки. Сучасні техніки  

звуковидобування – це способи створення вокального звуку, що відрізняються 

від традиційного класичного підходу до постановки голосу і сприяють 

отриманню унікального звучання голосу виконавця. До таких технік належать 

мікстовий, придиховий та субтоновий спів, а також використання прийомів, 

таких як белтінг, тванг та звуковидобування в екстремальних музичних жанрах. 

Сучасний естрадний вокал вимагає від виконавця високої майстерності 

володіння різноманітними технічними прийомами, так як у сучасному 

естрадному вокальному виконавстві спостерігається різноманіття музичних 

стилів та жанрів. Від популярної музики до року, від джазу до електронної 

музики, співаки шукають нові шляхи виразності та творчості. Все  це  вимагає 

високої майстерності  педагогів та високого рівня фахової підготовки майбутніх 

естрадних виконавців та вчителів музичного мистецтва тощо.  

Важливим завданням підготовки майбутнього фахівця є його особистий 

розвиток. Для цього йому у процесі підготовки до професійної діяльності 

необхідно оволодіти інноваційними технологіями як інструментарієм вирішення 
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завдань, що безумовно, збагатить методичне і практичне поле майбутнього 

фахівця, підвищить його фахову компетентність і рівень професійної 

майстерності та, відповідно, сформує його ціннісно-змістові орієнтації. На 

основі цих новаторських висновків про формування вокального голосу у 

сучасних європейських фахівців естрадного співу, завдання з навчання фахівців 

у галузі музичного мистецтва у вокальному класі вирішується за допомогою 

комплексного підходу, який враховує індивідуальні здібності студента. Цей 

процес має бути осмисленим – студент повинен розуміти мотиви обрання 

конкретного методу, його вплив на голосовий апарат та очікувані результати. 

Педагог-вокаліст І. Швець зазначає, що «виховання естрадної манери співу 

повинне здійснюватись на основі поєднання базової класичної вокальної 

підготовки та формування (на її основі) специфічних навиків 

звукоутворення, 

особливих виконавських прийомів» [7, 488], характерних для естрадних 

стилів. На думку І. Швець, в роботі слід «враховувати основні складові 

вокального розвитку: вивчення комплексу індивідуальних можливостей, вад та 

передбачення перспектив розвитку співака; усунення неправильних навичок; 

прищеплення вокально-технічних і художніх виконавських навичок; 

удосконалення творчої майстерності виразного співу». [8, 158].  

Тобто, у процесі навчання у майбутніх фахівців необхідно формувати 

художньо-творче мислення, що передбачає цільовий педагогічний вплив. 

Викладач повинен приділяти увагу розвитку здібностей бачити, сприймати та 

відтворювати різні об'єкти у мистецькому творі, вміння освоєння музичної мови, 

формуванню навичок роботи з музичним твором [10]. 

 Важливим у підготовці студента є підбір вокальних творів. Тут потрібно 

«враховувати психологічні особливості студента, а саме – характер та 

темперамент. Звичайно, що яскравіше буде звучати той твір, який близький 

виконавцю за характером звучання. Тому корисно підбирати різноманітну 

програму, всебічно розвиваючи майбутню творчу особистість. При виконанні 

художнього твору надзвичайно важливе значення має розуміння психологічних 

категорій – емоцій та почуттів» [2, с. 308]. 

Систематичне  та регулярне  тренування у студента  вібраційно-м'язових 

та інших відчуттів під час виконання вокальних партій, їх фіксації у поєднанні із 

якістю звучання, а також майстерність у впливі на звук голосу через 

усвідомленням «вокально-фізичних» відчуттів, представляють собою 

ефективний метод керування процесом навчання естрадного співу на сучасному 

етапі розвитку вокальної науки. Базуючись на цих висновках, можна 

стверджувати, що ключовими метами технологічних новацій у класі естрадного 

вокалу є: 

- Підвищення рівня освіти та культурної компетентності кожного студента 

шляхом поліпшення його самостійної та творчо-виконавської активності. 

- Перехід до динамічної моделі навчання майбутніх фахівців, 

використовуючи імперативні методи, що дозволить врахувати можливості 

кожного студента у досягненні певного рівня освіти та кваліфікації згідно з його 

здібностями. 
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- Накопичення глибоких наукових знань про природу та механізми 

голосоутворення, з використанням наукових праць педагогів-практиків та 

вчених-акустиків, таких як Р. Юссон, М. Микиша, Ю. Юцевич та інших, можна 

забезпечити осмислене формування вокальної функції голосового апарату 

студентів.  

- Врахування індивідуальних можливостей, особистого досвіду, 

активності, будови апарату та нервової системи студента, а також його творчих 

потреб. 

- Створення персоналізованого підходу. 

- Уникнення стереотипності у вчинках та оцінках. 

-  Неупередженість у висловленнях оцінок. 

Звичайно, головною інноваційною рисою сучасного викладання 

естрадного вокалу, є вдосконалення власних професійних умінь та навичок 

самого педагога, адже сучасне вокальне  мистецтво зазнає постійних змін, тому 

сучасний викладач з естрадного вокалу – це також професійний виконавець, який 

майстерно володіє власним голосом, розуміє усі сучасні стилі та жанри, 

фізіологію відтворення різних вокально-технічних прийомів, ознайомлений із 

різними сучасними європейськими та американськими школами естрадного 

виконавства.  

Наприклад, Р. Едвін, відомий дослідник сучасного вокалу, пропонує 

поєднання техніки bel canto та естрадного співу, що дозволяє використовувати 

традиційні академічні методики для досягнення результатів у сучасному вокалі. 

Автор відзначає відмінності у голосовій техніці сучасного вокалу та пропонує 

цікаві методи її розвитку. Наприклад, він рекомендує проведення порівняльної 

вокалізації (академічної та сучасної) для відчуття різниці у звуковидобуванні в 

різних стилях, а також поступовий перехід від мовлення до співу. Р. Едвін 

відзначає різницю у голосовій техніці між сучасним вокалом і пропонує цікаві 

методи для його розвитку. Наприклад, він рекомендує порівняльну вокалізацію 

(академічну та сучасну), щоб відчути різницю у звуковидобуванні у різних 

стилях, а також поступовий перехід від мовлення до співу.  

Шляхом комбінування різноманітних методів передачі навчальної 

інформації, таких як анатомічні пояснення, фізичні демонстрації, зразки «звуку» 

на CD, ілюстрації, і опис суб'єктивного сприйняття внутрішніх образів і 

відчуттів, були сформульовані конкретні практичні рекомендації щодо естрадної 

техніки вокалу таким відомим вокальним педагогом та оперної співачки Кетрін 

Садолін (Данія) : 

- Основи формування звуку в естрадному вокалі включають: відкрите 

горло, правильне дихання, розслаблені м'язи щелепи та формування голосних 

звуків, не змінюючи сильно форму рота; 

- Створення чотирьох вокальних режимів включає: нейтральний (Neutral), 

напівметалевий (Curbing), який має дещо тугіший або стриманий звук, майже як 

стогін від болю; металевий (Overdrive), який у класичній музиці відомий як 

грудний регістр; та вокальний крик (Belting); 

- Різноманітні тембральні відтінки голосу можна досягти шляхом зміни 

форми голосового тракту (фізіології звуковідтворення), структури епіглоту, 
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позиції гортані, форми язика та рота, положення піднебіння, відкриття або 

закриття носового проходу і так далі; 

- Застосування вокальних ефектів, таких як повна і часткова деформація 

звуку (full and half-distortion), деренчання (rattle), гарчання (growl), субтон 

(subtone), додавання дихання до вокального звуку (breathiness), хрип або скрип 

(scream), діафрагмальне вібрато, техніка орнаментації (running) і таке інше. 

А методика Сета Рігза, одна з найбільш визнаних у сучасному світі,  

пропонує техніку співу у мовній позиції. Цей принцип змінив уявлення не лише 

про підходи до вокальних вправ, але й зробив їх доступними для будь-кого. Це 

стосується не лише професійних співаків, але й навіть танцюристів. Останні 

отримали можливість отримати певні навички в цій сфері за короткий час. 

Методичні вказівки та система тренувальних вправ включають в себе ряд 

заходів, таких як звільнення зовнішніх м'язів гортані, природне звукоутворення 

без напруження, контроль «малого» дихання, згладжування переходів між 

регістрами та перехідними нотами, розширення діапазону голосу та 

використання емоційно-образних методів навчання. Дана методика є 

перспективною і має великий потенціал для впровадження у практику освітнього 

процесу. Вона може бути застосована як у естрадному, так і у академічному співі, 

що робить її універсальною. 

Також, унікальним в сучасному виконавстві є поєднання естрадної і 

народної манер, особливо при виконанні народних пісень. «Співаки всіх стилів і 

напрямків урізноманітнюють, збагачують репертуар народними піснями, 

виконуючи їх на свій лад і смак, часом несподівано поєднуючи у своїх творчих 

пошуках, здавалося б, несумісні речі» [6, с. 33]. Дійсно, такий синтез потребує 

певних навичок і вокальної майстерності. У молодих співаків народна пісня 

«звучить свіжо і неповторно, дивуючи глядача своєрідністю та оригінальністю 

барв, кожного разу демонструючи свою художньо-естетичну досконалість і 

самодостатність. Аналізуючи творчість таких виконавців, варто відзначити 

різнобарв’я  звучання голосів» [6, с. 34]. 

Висновок. Отже, підсумовуючи вищесказане, можна зробити висновок, 

що основними інноваційними тенденціями в розвитку формування майбутнього 

фахівця музичного мистецтва, зокрема вокального естрадного мистецтва, на 

сучасному етапі розвитку національної освіти є наукові, інтерактивні, 

інтеграційні технології навчання, які здатні до об’єктивного вимірювання та 

оцінювання реального стану рівня підготовки студентів до професійної 

діяльності. Особливу увагу варто акцентувати на вивченні зарубіжного досвіду 

та його впровадження в розробку моделі формування сучасного естрадного 

вокально-виконавського досвіду здобувачів вищої спеціалізованої музичної 

освіти. 
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ІНТЕГРАЦІЯ МИСТЕЦТВ ЯК ЕФЕКТИВНИЙ ЗАСІБ ТВОРЧОГО 

РОЗВИТКУ ПІДЛІТКІВ 

 

Анотація. У статті обгрунтовано доцільність використання інтеграції мистецтв 

(музики та анімації) на уроках музичного мистецтва для ефективного творчого 

розвитку учнів підліткового віку, розглянуто вплив мистецтв на індивідуально-


